Ysgol y Creuddyn Yr Adran Fathemateg

Arian Tramor

1.
Acth Louise a Tim ar wyliau i wersyllfa (camp site) yn Ffrainc.
(a) Gwnaethon nhw newid £1200 yn ewros pan oedd y gyfradd gyfnewid yn £1 = 1.19 ewro.
Faint o ewros gawson nhw?
2]
(b)  Ynystod eu gwyliau acthon nhw ar daith undydd a gostiodd 404.60 ewro.
Beth oedd cost y daith mewn punnoedd?
2]
2.
Aeth Theo ar wyliau i Brunei.
{a) Newidiodd ef £950 yn ddoleri Brunei (BND), pan oedd v gyfradd gyfnewid yn
£1 =212 BND.
Faint o ddeoleri Brunei (BND) gafodd ef? [2]
(B} Yn ystod el wyliau, aeth ar drip cedd yn costic 180 BND.
Beth oedd cost vy trip, mewn punnoedd? [2]
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3.
Acth Toby ar wyliau i China.
faj WNewidiodd ef £700 yn yuan China (CINY) pan oedd y gyfradd gymewid yn
£1 =979 CNY.
Faint o yuan China (CNY) gafodd ef?
2]
(b} Traocedd ar wyliau, acth ef ar daith a gostiodd 2447.50 yuan.
Beth oedd cost y daith mewn punnoedd?
2]
4.

(a) Newidiodd Geoff £1200 yn ddoleri’r UD ($), pan oedd y gyfradd gyfnewid yn £1 = $1.52.
Faint o ddoleri gafodd ef? [2]

(b} Yn ystod ei arhosiad, gwariodd Geoff $1648 i gyd. Ar &l dychwelyd, newidiodd ef y doleri
oedd ganddo yn weddill (remaining) yn bunnoedd, ar yr un gyfradd gyfnewid.
Faint gafodd ef mewn punnoedd? 2]
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5.

Aeth Sally ar daith i Dde Affrica.

(a) Cyn gadael, gwnaeth hi gyfnewid £480 yn rand.
Y gyfradd gyfnewid oedd £1 = 1325 rand.
Faint o rand gafodd Sally? [2]

(b} Cyn gadael talodd hi hefyd £52 am daith saffari yn Ne Affrica.
Byddai’r daith hon wedi costio 795 rand iddi pe byddai hi wedi talu amdani ar ddiwrnod y

daith.
Gan ddefnyddio’r un gyfradd gyfnewid, cyfrifwch y gwahaniaeth mewn punnoedd rhwng

y ddau bris hyn. 3]
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6.

Mae siop cyfnewid ariannau cyfred {currency exchange shop) yn dangos y ddau boster canlynol.

Angen ewros

yr Haf hwn? ¥n 8l o'ch gwyliau?

Angen newid eich ewros yn bunnoedd?

Bydd £1 yn prynu

1.28 ewro i chi. Bydd 1.50 ewro yn prynu £1 i chi.

Aeth Keith i'r siop cyfnewid arian i brynu 600 o ewros ar gyfer ei daith i Bortiwgal.
Y diwrnod canlynol sylweddolodd na fyddai’n gallu mynd ar y daith.

Aeth e'n 8l i'r siop cyfnewid arian a newid y 600 o ewros yn &l yn bunncedd.
Roedd y siop yn dangos yr un wybodaeth ag sy’n cael ei dangos uchod.

Faint o arian gollodd Keith oherwydd y ddau drafodyn (transactions) hyn? [5]
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7.

Roedd Sofia wedi bwriadu cyfnewid £300 yn ewros wrth vivweld 3'r dref leol un dydd Sadwrn.
Roedd hi wedi gwirio’r gyfradd gyfnewid am y diwrnod hwnnw, a gweld el bod vn £1 = 1.20 ewro.

Yr anffodus, bu'n rhaid iddi ganslo ei hymweliad &'r dref v diwrnod hwnnw, ac nid tan v dydd
Sadwrn canlynol roedd hi'n gallu cyfnewid ei £300 yn ewros.
Erbyn v dyddiad hwn roedd y gyfradd gyfnewid yn £1 = 117 ewro.

Faint yn llai o ewros gafodd hi cherwydd yr oedi hwn?
Pa golled ganrannol gafodd ei hachosi gan yr oedi hwn? {41
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8.

Acth Jona ar wyliau 1 Wlad Pwyl.
Cyn mynd, acth hi I'w siop cyfnewid arian teithio leol 1 brynu zlory Gwlad Pwyl.

Dim ond £250 oedd gan Jona i'w wario ar brynu zlory.

Roedd hi eisiau prynu cymaint o zloty & phosibl.

Yn anffodus, dim ond papurau 50 zlory ocdd gan v siop cyfnewid arian teithio.
Y gylradd gyfnewid 1 brynu zioty oedd £1 = 4.37 zloiy.

fa) () Fainto zlory gwnacth Jona eu prynu?

B3]
(11} Faint dalodd hi am y zlory?
2]

{b)  Traocdd hi yng Ngwlad Pwyl. gwariodd Jona 340.40 zlory.
Ar 01 dychwelyd o't gwyliau, newidiodd Jona ei z/ofy yn 61 yn bunnoedd.
Yn anffodus, byddai’r siop cyfnewid arian yn prynu'n 61 dim ond rhif cyfan o ziory.
Y gyflradd gylnewid galodd ei delnyddio ar gyfler newid zioty yn 61 yn bunnoedd oedd
£1 = 4.43 ziory.
Cyfrifwch faint dderbyniodd Jona yn 61 oddi wrth y siop cyfnewid arian.
Rhowch eich ateb 1'r geiniog agosaf.
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0. {aj  Cewch eich asesu ar ansawdd eich cyfathrebu vsgrifenedig yn y rhan hon o'r cwestiwn.

Mae HHenry yvi byw vn Pfraine ac mae’n mynd ar wyliau i Wiad yr I,

Maer banc yn cynnig cyfradd gyfnewid iddo o 1 ewro yn prynu 154.18 krona Gwlad
yr A,

Mae Henry eisiau cyfnewid 300 ewro, ond dim mwy na hyn, yn krona Gwlad yr ia.
Dim ond papurau 20 krona sydd gan y banc.

Cyfrifweh y nifer mwyafl o krona Gwlad yr 14 y gall Henry ei brynu a hefvd faint mae
hyn yn mynd i gostio idde mewn ewros.

(71
(b)  Maecylraddau cyfnewid rhyngwladol yn cael cu eyhoeddi bob dyvdd.
Ar ddiwrnod penodol yn Ebrill 2012, cafodd y wybodacth ganlynol ei chyhoeddi.
Mae 1 peso México yn werth (082 doler Canada
Miae 1 peso México yn werth 0.058 ewro
Defnyddiweh yr un cyfraddau cyfnewid hyn i gwblhaur gosodiadau canlynol.
Mae 1 ddoler Canada yn werth ... ewro
Mae 1ewre ynwerth ... .. doler Canada
[3]
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10.

Mae Issi yn byw yn y DU (UK).
Mae ei ffrind Thierry yn byw yn Ffrainc.
Mae'r ddau ohonyn nhw yn mynd ar wyliau i America.

Mae cyfradd gyfnewid o 1 ewro i 1.29 doler yn cael ei chynnig i Thierry.
Mae cyfradd gyfnewid o £1i 1.61 doler yn cael ei chynnig i Issi.

Mae Issi'n dweud
'Gan ddefnyddio’r cyfraddau cyfnewid hyn, mae £1 yn werth ... ewro!

Cwblhewch frawddeq issi.
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [4]
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11.

Prynwch eich arian gwyliou yma
192.45 krona Gwlad yr Id
Mae £1 yn prynu 100.32 rwpi India

53.67 rwbl Rwsia

Defnyddiweh v cyfraddau cyfnewid yn y tabl i ateb v cwestiynau caniynol.

{a} Cyfnewidiwch £350 yn krona Gwlad yr 13, 2]
_______________________________________________________ krona Gwlad yr {a
{6} Faint o arian, mewn £, byddai ei angen i brynu 2608.32 rwpi India? 2]
£ e
{c} Cwbklhewch y fravideg isod. [3]
‘Mae 100 rwbl Rwsia yn werth yr un swm @ ..o krona Gwlad yr I8’
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12.

YaulB/adolygumathemateg Tudalen10



